

Juan Vazquez

# EN MARCHA

Semanario de Izquierdas al servicio de la República

Año I

Gandía - Viernes 29 Mayo 1931

Número VII

## Por no depurar

Es curioso y, al mismo tiempo, un poco desilusionador, el aspecto político de la España actual en su segundo mes de República. Un estado caótico, en el que un hervidero de pasiones y fango, pugnan por estructurar algo nuevo sólido y estable.

Es nuestro distrito un exponente de excepcional valor determinativo para el observador imparcial. Desde aquí, hasta las tres o cuatro primeras capitales de nuestro país, las tintas son cada vez menos sombrías, pero sin llegar a tomar en ningún sitio colores de optimismo y esperanza.

Gandía, predio del caciquismo mas cerril y desenfrenado recibió con favor la República; excepto, unos cuantos republicanos organizados en izquierdas y derechas, todos los demás hombres públicos y publiquitos, formaban en las filas caciquiles del fulanismo, en las falanjes ínclitas del sagrado Corazón; es decir atrincherados en tópicos y sofismas que les asegurasen el mando implantando la voluntad popular durmiente.

Al primer grito de viva la República triunfante, todas las huestes del mando se aterrorizaron pensando en el desenfreno de justicia y vindicta de aquella plebe ahíta de vejámenes, y se apresuraron a ocultarse, a anularse, con la congoja en el alma y el miedo en el corazón.

Pero pasan los días; la República, empachada de legalidad y bondades, no toma ninguna medida depuradora, no se afianza con sus hombres; está en medio de la calle y aquellos que huyeron como liebres de la fiera corrupta, se van apercibiendo que el león era de trapo: primero asoman al campo político sus tímidas orejas, temblorosas aun, luego sus asombrados ojos dilatados por el terror. Nada ocurre, nada pasa; las cárceles bostezan, los antiguos delincuentes

del Borbón viven en paz, y las liebres de ayer, convencidas de que son las dueñas de la situación, vuelven de nuevo a sacar sus armas de sobornos, amenazas, cohechos y prevaricaciones.

Ya están en pié; disfrazados con el manto de uno de los múltiples partidos republicanos. Reacuñados y fríos de Heliófilo, se agitan en pululación gusanescas; vuelve el hedor de las bajas pasiones. La lucha se acerca con las mismas perspectivas de antaño; pucherazo, actas blancas, influencias.

¡Marchen! Batallones de la república, a la conquista de los míseros poderes de las cábilas. ¡Removed, falanjes nuevas de hombres viejos, la asquerosa montaña del estercolero! ¡Sacad al sol vuestras podres; ¡Agitados! ¡Refocilaos!

¡Bien reirá el que reirá el último! Y ese último será el pueblo descamisado y ululante, por que las bestias apocalípticas serán las armas del Dios liquidador!

HECTOR ALTABÁS

## LABREMOS EL CAMPO DE LA LIBERTAD

Hemos dado la batalla a la monarquía; ha bastado que se nos dejara solo un momento expresar con claridad, para que nuestra afirmación categórica y rotunda la dejará sin sentido y cayera desplomada para no levantarse jamás.

Pero no supone esto que hayamos llegado al final de la lucha, lo que sí sentimos es una satisfacción en nuestra alma que nos deja por unos momentos inhabilitados para proseguir avanzando. Llegó a tanto nuestra satisfacción que en un momento supremo de bondad perdonamos a nuestros mas encarnizados enemigos, a los mismos que días antes de que cayera el régimen faccioso, nos negaron los mas elementales derechos de ciudadanía e hicieron escarnio de nuestros puros ideales. Pero es preciso que reaccionemos y olvidemos todas estas miserias para seguir haciendo la revolución, pues si bien es verdad que hemos conquistado el campo de la libertad, no de-

bemos olvidar que lo hemos tomado lleno de malezas y arbustos, y que todos debemos contribuir a estirpar con el esfuerzo que exigen los actuales momentos. Todos, altos y bajos, cumpliendo un mandato imperativo de ciudadanía y de españoles si es que tales honores queremos merecer tenemos que abandonar nuestros egoismos personales para luchar por el bien común, arrancando todas las malezas que no sirvieron mas que para dar cobijo a esa especie de reptiles llamados Borbones. Hagamos que desaparezcan las sombras negras que hoy revoltean semejantes a manadas de cuervos que buscan a donde clavar sus garras, fu nigadas intensamente hasta dejar asfixiado al insecto caciquil, removamos la tierra de nuestras conciencias para que el nuevo sol de Justicia y libertad las purifique, sembremos ideas de fraternidad y democracia y reguémoslas con el sudor de nuestra frente y en fin convertámonos en celosos defensores de éste bendito campo que se llama República.

Así, y solo así, cumpliendo con nuestros deberes de ciudadanos de la República, mereceremos el aplauso de las futuras generaciones y podremos salvarnos de la responsabilidad que en estos momentos nos alcanza a todos.

J. TARRASÓ

## Ante las próximas elecciones parciales.

A las huestes acaudilladas por D. José Román Martí.

Desde estas columnas, obedeciendo a los dictados de mi conciencia e impulsado por el generoso sentimiento de mera colaboración en pro del engrandecimiento de España, del que se halla transida toda alma joven, ante la esperanza de un porvenir para la Nación española lleno de un encanto singular, con el que sueño, y hacia el que le impide avanzar a este pueblo, la niebla densa del engaño y de la ficción, sin más autoridad que la que sobre vosotros me concede la rebeldía, sin mas justificación que la Libertad y sin más deseo que el triunfo de la Justicia, me dirijo a vosotros.

No son estas líneas un manifiesto a los ciudadanos; son un llamamiento a vuestras conciencias.

Sobre las inéditas páginas de vuestra historia política, escritas sin embargo en el recuerdo del próximo pasado, solo pesa hoy la negra mancha del error ó del f. acaso. Mi juventud es miope, para descubrir todo otro enlodamiento. Evitad que tras la transparencia de los hechos pueda ver mancillada vuestra decencia política.

Pero por mucha ingenuidad en que abunde, mi modo de ver las cosas, el romántico respeto que tributo a toda clase de ideas, se ha empa-

ñado con el vaho reciente de vuestra última humorada monárquica.

En los días que precedieron al 12 de Abril, participasteis, en franca camaradería con vuestros enemigos de antaño, para unir con ellos vuestros esfuerzos con el fin de evitar el probable, pero no seguro cambio de régimen de Gobierno de la Nación, o bien circunscribiendo vuestra acción a la esfera administrativa-local para evitar que los intereses del municipio fueran administrados por personas de tan poca garantía para vosotros, como lo eran los republicanos. Acaudillando y representando en este sentir, a un sector de opinión gandiense, llegasteis algunos de vosotros juntamente con otros representantes del histórico bloque monárquico a ocupar un sitio en este Ayuntamiento, y haciendo traición a vuestros ideales o a las conveniencias de los que fuisteis dirigentes, constituisteis el Ayuntamiento, cuya permanente estuvo constituida y formada por republicanos a los que libremente disteis vuestro voto. Fué entonces, cuando ligeramente salpicasteis vuestra decencia política, con manchas de traición a vuestro partido.

Ante las próximas elecciones parciales mi ciudadanía os aconseja la abstención, y mi nobleza que os presentéis con el carácter de candidatos monárquicos. Lo contrario de lo primero sería una valentía chulesca y burlona. Lo segundo no dejaría de ser una meva y loable valentía.

RAMON ROMAGUERA

Gandía 26 Mayo 1931

## SE HACEN TODA CLASE DE ENCUADERNACIONES

a precios económicos  
CON PRONTITUD Y ESMERO

## Vicente Rico

Calle Mayor, 5. - GANDIA

Venta de cartones grises de todas dimensiones.

¡Aun quedan caciques!

## A los que intentan presentarse

Noblemente os avisamos; acabad con vuestra política de ratonería y de caciquismo o aprestaos a la defensa de la integridad física; o dejáis de usar esos procedimientos arcaicos de tiempos muertos ha tiempo ya y abandonáis el cacicato reconociendo lo injusto de su existencia o tendréis que sufrir el castigo que vuestra osadía merezca.

«O se retiran o los retiramos». Ha pasado vuestra época, obedeced; no

se os amenaza se os previene.

Es un consejo de amigo y aunque mi poca edad para ello no me lo autorice, me lo exige mi condición de ciudadano honrado y noble. Conocemos todos, absolutamente todos-porque lo hemos visto estos días pasados lo difíciles de las circunstancias actuales y el Pueblo, que con espíritu de sacrificio ha tenido que entregar parte de su sangre para conseguir la instauración de la República, no permanecerá impasible ante vuestros manejos; ese Pueblo resignado y noble, ese pueblo que respetó lo que no debía respetarse, porque la represalia es condición humana-dígalo sinó la política caída-ese pueblo que pacífico celebró el triunfo de su ideal puro, de su ideal de sacrificio, ya que para conseguirlo tuvo que entregar lo más preciado de su existencia, la vida de sus héroes, su orgullo, su condición histórica de Pueblo liberal, ese Pueblo que ama entrañablemente a la República, parto glorioso que en su concepción nació pacífica y la defiende con su sangre y con su vida, ese pueblo resignado, ese pueblo sóbrio obligado a vivir entre cieno y podredumbre y a morir entre miseria y peste por vosotros, ¡ahl, ese pueblo os castigará con mano dura e implacable; adora a la República porque es suya, solo es suya; la engendró con sangre y lágrimas, con dolores y privaciones; así la defenderá contra vosotros.

Noblemente os avisamos, como amigos y como patriotas; solo vosotros sois los responsables de la tragedia del 14 de Mayo; vuestra política ruin innoble, de caciquerías asquerosas ha transformado al pueblo español de romántico y sentimental en cruel e incendiario, no tenéis derecho pues, ni aun al derecho de vida ciudadana.

Esconded vuestras armas, admirad la lección de nobleza y civismo que os dará nuevamente en las urnas, contemplad, y reconoced impotentes para ser nobles; así os cabrá al menos el orgullo de retiraros con decencia. Los rumores son insistentes y se apoyan en base real. El pueblo se apresta. Ahogadlos; ahogadlos y reconoced el Derecho divino de la voz popular... es un consejo de amigo que ama al pueblo... es un consejo, no una amenaza y menos todavía un reto... No olvidéis que se os ha perdonado.

No olvidéis tampoco que nunca segundas partes fueron buenas.

JUAN FUSTER Y PANIAGUA.

### Temas de interés.

## Problemas vitales

Caminamos cojidos de la mano del verano. Ya nadie parece acordarse de nada. El tiempo que todo lo empequeñece, con su virtiginosa velocidad nos enfrentará dentro de poco, ante la nueva cosecha de Naranjas. Entonces, como siempre ha ocurrido, se planteará el problema vital en rededor del fruto dorado.

Existen muchos, muchos problemas por resolver, y que nadie aun interesándose se toman la molestia de intentar siquiera algo, aun siendo este algo tan poco para lo que en si es el desarrollo del negocio frutero, fuéralo algo interesante.

Me limitaré pues por esta vez a omitir el criterio de uno, dejando para nuevas ocasiones los demás.

Un almacén en donde se confecionan como término medio 700 arrobas diarias de naranjas, necesitanse alrededor de cien personas en su empleomanía. A estos jornaleros se les paga un jornal, que para el total de caja envasada, grava el costo extremadamente, y el jornal que reciben esos proletarios, es tan exiguo que con él no pueden vivir. ¿Cómo resolver el que el trabajador cobre más sin encarecer el costo global de la mercadería?

He ahí el problema.

Una hanegada de huerto produce cien cincuenta a cien setenta y cinco arrobas de fruto. Una hanegada tiene de gastos, agua, toldo, labranza, etc, etc, escasas doscientas cincuenta pesetas. El producto de la llamada fruta comuna oscila pues, a razón de 2'50 arroba entre 375 a 437'50. Existe un margen para el propietario de 125 a 187'50 por fanega. La misma producción proporciona la fruta llamada «sangrina» y los gastos son también los mismos, en cambio el precio término medio por arroba es el de 5 pesetas dando un beneficio de 500 ó 525 pesetas, por fanega.

El jornal como término medio para el proletariado no rebasa de 6 pesetas. Si en vez de 6 pesetas el promedio lo fuesen 9, el proletariado, sin que le sobrase nada podría vivir. Y el confecionador tendría un margen que le permitiría competir con los otros Países productores de naranjas, que ya en la actualidad, producen tanto como el nuestro y de mas condición que el nuestro. Para conseguirlo es necesario que todos los que integran este negocio, recurran a la unión, y señalar el precio de 2'00 pesetas para la comuna y 3'50 para la sangrina. Con este precio suficiente para el productor, se consiguen 350 pesetas en las 700 arrobas diarias en la comuna, y 1.050 en la sangrina. Si de este beneficio se reparten entre las cien personas del almacén 300 pesetas diarias de aumentos, queda el problema resuelto.

El proletario con ese aumento vivirá modes-

tamente. El comerciante abaratará el costo de la caja, lo cual le proporcionará seleccionar la fruta, competir con los países productores, y pagar á todo el mundo, y para el productor quedará un margen espléndido. No tiene razón de ser, que el que tenga seis fanegas viva espléndidamente, mientras el trabajador no pueda vivir, y el comerciante no pueda pagar.

Este es uno de los problemas que en el verano, cuando se pueden hacer las cosas con tino, debe ser planteado por el comercio, entidad que corresponda, o entidad que para el caso se cree: a quien sea, pero precisa resolverse. El aumento del jornal llegará en el momento oportuno. Es preciso adelantarse á ese momento y dar al trabajador lo suyo, pero sabiendo antes de dónde se tiene que dar. Y sino, les parece aceptable a los propietarios si a la realidad llega la defensa comercial que prueben a mandarlas ellos. Eso es fácil, no es ningún secreto.

JOSE PASCUAL RODRIGUEZ

## CONFORMES

Conforme en todo, amigo Part. Conforme en que la locomotora o pita o *camina*, en lugar de poder pitar y *marchar*; conforme con el cultivo del silencio; conforme, hasta con el cultivo del algodón y con los peces de colores.

Pero no puedo estar conforme con la tendenciosa aseveración de que un señor de las izquierdas y yo, intervinimos en la ruptura del arreglo. Aquel *pentagramado* que no era de cinco como por el nombre de raíz griega parece quieres expresar, sino de veintitantos pueblos, fué solemnemente desaprobado por el Sr. Morán Laborde, encargado, según él dijo de las derechas de Gandía y el Sr. Sastre que no sé qué cargo ostentaba. Ambos mostraron su disconformidad con el arreglo, *especialmente* con el de Rafelcofer, ese pueblo que tanto trabajo nos dió á ti por arreglarlo y a mí, arrastrado por la vorágine de tus entusiasmos por la causa.

Ni el Sr. Carreres ni yo intervinimos. Estás equivocado, o te mintieron descaradamente al informarte. Claro que sigo conforme con el regocijante caminar de la locomotora, entre sí pita o camina; (me la figuro ya en un dibujo animado sonoro) conforme con el pentágrama de veintitantos, pero no con el error que puede llegar a calumnia, y que sentiría verte envuelto en ella, amigo Part.

HÉCTOR ALTABÁS

## Gran Asamblea del Partido Unión Republicana Autonomista de Gandía

El día 27 a las diez de la noche, congregados todos los componentes del curso de este partido en el local de Fraternidad Republicana, tuvo lugar la asamblea para designar candidatos en la próxima lucha electoral por el distrito de la Alhóndiga.

Se leyó una carta de la Agrupación Socialista, separándose de la alianza, carta que se acordó fuera publicada juntamente con la respuesta que le dá el partido.

Se acordó por aclamación acoger con júbilo, la iniciativa de los socialistas de nuestra ciudad, ya que son bastante conocidas sus armas políticas de combate y era forzada para el partido aquella unión poco grata.

Se acordó por aclamación presentar candidatura cerrada para las próximas elecciones, integrada por los siguientes señores:

Don Pascual Romero Ascó  
Don Francisco Lorente Montaner  
Don Salvador Pastor Carbó  
Don Antonio Pedro Cabrera  
Don Juan José Bernabeu Bernabeu

Haciendo constar el partido se consideran ligados a las Derechas republicanas para su actuación en el Ayuntamiento.

Agradecer al partido R. R. S. su oferta oficiosa electoral, que no pueden acordar por haberse separado de los otros aliados de las derechas, pero que verán con mucha simpatía obtengan puestos en las próximas elecciones, ya que por similitud de aspiraciones y programas y puros ideales, se consideran ambos partidos, moralmente hermanos.

Adherirse a la actitud tomada por la Juventud Republicana de Gandía con el manifiesto que a continuación insertamos.

## Manifiesto del Partido de Unión Republicana Autonomista de Gandía

Ciudadanos: Solo indignación han sentido nuestros espíritus y hemos notado subir el rubor a nuestras mejillas, durante la lectura del manifiesto de esos señores (de alguna manera hemos de llamarles) que lo firman y en el que se colocan al servicio de la República.

Servidores desleales del Borbón, le abandonaron, el mismo día de su fuga. Servidores desleales de la ciudad de Gandía, son los culpables, en unión de los otros caciques que aun quedan en la sombra, de todo nuestro atraso, incultura y fanatismo.

Ahora asaltan nuestro campo al logro del poder municipal, sin sentir en sus rostros el rubor del transfuga; sin pensar que aun no hace un mes, se mofaban, con cabileñas carcajadas de nuestra actual República.

No pasaréis, hombres sin rubor; no pasaréis a nuestro servicio, que ni aun para lacayos del ex-Rey servisteis.

Recibiréis el sagrado don de nuestra democracia, pero en última fila. A la cabeza irán el pueblo y no sus verdugos.

Juventud republicana de Gandía, loor a vuestro valor ciudadano.

El partido autonomista de Gandía, suscribe en un todo vuestro viril manifiesto, que aun queda fuego juvenil en nuestros corazones, para luchar, codo a codo, con vosotros, contra el vil caciquismo.

LA JUNTA MUNICIPAL

Y no habiendo más asuntos de que tratar se le vantó la sesión a las doce de la noche.

## FRIVOLIDADES

## Similes.

*Cagancho, Niño de la Palma, etcétera. . . carecen de vergüenza taurina; pero algún que otro día, se sueltan el pelo y dan la cara. . . blanda.*

*Pero esos nueve niños del Manifiesto, que se intitulan representantes de la vergüenza y pundonor político. . . esos nunca se lo "han soltado". Pero si por casualidad se les "ha caído", ha sido para mostrar una cara de hormigón y cemento "armao"*

*Nace el Alba. . . y sus matices irisados, mienten a Efebo. . . son hermosos, pero engendran días de infierno.*

*Surge de nuevo "el Alba", getleman impecable, de mefistofélica barba, y su jesuítica sonrisa, no puede preluir jamás un solo día de luz.*

*Y dijo Jesucristo "A quien te golpee una mejilla, preséntale la otra" . . . "Los nueve niños del Manifiesto" cristianísimos, presentan la otra y hasta una candidatura. Duro a la mejillita".*

Alfonso de Bombón.

## "EN MARCHA"

*En estos días en que nuestra España corre por la gran ruta para incorporarse a la caravana de Europa, vale la pena otear adelante el camino de la civilización. . .*

*Unión europea. Estados Unidos de América. Capitalismo nuevo contra viejo capitalismo. Asia, Rusia. Nueva aurora. Japón en medio. Viejo contra nuevo. . .*

*Y entre todas estas luces de reflejos amarillos, las ideas que avanzan, avanzan. . .*

*España avanzada en Europa de la joven América. Nuevo faro. Más luz. . .*

*Es la apoteosis de la gran revista musical de la civilización israelita. . .*

*. . . Y unos personajes que se empeñan en prolongar la comedia. . .*

OSCAR COLL.

Madrid, un día de estos.



## Se nos dice. . . .

Que el asalto y violación del viejo cementerio fué obra de un necromano. . . . ¿Necromano, necromano. . . ? Manía de cadáveres, según etimología; mano negra, tradición macarrónica. Pues me quedo con lo de mano negra, es mas lógico.

Que si el Ayuntamiento hubiera, habría y hubiere cumplido el acuerdo del cambio de nombres en nuestras calles, hubiera, habría y hubiese evitado, la rotura espontánea, de estas placas, es decir, por unos espontáneos que sin cobrar del presupuesto, ejecutaron los acuerdos municipales.

Que ya han salido todos los embuchados cohechos, abusos y responsabilidades del Ayuntamiento, que el Juez ya ha recibido la querrela y extendido los autos procesales. . . ¡Miau!

## Jóvenes Fiscales

Bien, jóvenes republicano de Gandía; bien, sino os desviais. Quereis ser el ojo avizorante de la actuación nuestra; quereis estar siempre vigilantes por la pureza de nuestra República. Pues trabajito os doy para no desmayar, porque se vá poniendo nuestro distrito como chupa de dómene.

Todos revueltos y confundidos, marchamos lobos y ovejas por las amplias sendas del régimen republicano; todos van en la mascarada, con

el cuño nuevo: unos se ponen al servicio de la República, otros siguen la derecha, aquellos se afilian al radicalismo con la cogulla envuelta en pendón republicano; otros se llaman autonomistas, sin duda por que quieren ser los únicos.

Ojo avizor y listo, juventud; corazón firme y sereno, entusiasmo y fé y sobre todo, no os arrimeis a nosotros los viejos, porque nuestra senectud es camarrupa vampiresco que aspira a sorber la savia joven y optimista.

¡Alerta fiscales!

ALTABAS

*Los ciudadanos Pepe y Salvador  
Que ha tiempo se consagran al inglés  
No aprenden de esta llengua res de res  
Per no anar a casa del Profesor.*

GOS.

## ECOS

Los Sres. Román padre e hijo, Cano, Mayáns, Ferrando Sastre, Sendra Rovira Cabanilles. Rausell y Oltra Miralles, considerando que Don Santiago Alba, dicen que dijo y que ahora vuelve a decir, considerando que ya está definitivamente perdida la rica ubre de la monarquía; considerando que quieren seguir sacrificándose por la Patria en los primeros puestos y considerando que el mandao les llama, se han puesto al servicio de la República.

Si la sirven tan bien como siryieron al Monarca perjuro, abandonándole a su mala suerte el mismo día de la fuga, menguado servicio el que prestan.

¿No les parece a dichos señores, que un añito de purificación y purga, sería muy de estimar? ¿Creen dichos señores que cambiar de casaca a voz de mando, no será una cosa incluso contraproducente para ellos mismos?

¡Dios mío! Que convicciones republicanas tan sólidas nos llegan. . . libranos de la huida por Cartagena, por que vemos a esos señores hacia el comunismo.

¡A que resulta que son ellos los que soltados en Berlín, vienen, volando a la Casa de la Ciudad!

## Perspectivas políticas

El dinamismo político mundial tenía que repercutir en nuestra nación con aceleramiento, impulsado por las juventudes que van entrando en su mayoría en los distintos cuadros políticos, según su ideal concebido y reducido número sigue, al igual que antaño, las rutas trazadas por sus familiares.

Sin mentar los partidos monárquicos, vetustos, sin sabia juvenil que les vivifique, observemos el panorama político español con sus variados matices y cuanto se refleja en horizontes no lejano.

A la enseña tricolor hallanse inscritos los siguientes partidos. DERECHA REPUBLICANA. REPUBLICANOS RADICALES. ACCIÓN REPUBLICANA. REPUBLICANOS FEDERALES. REPUBLICANOS AL SERVICIO DE LA REPUBLICA. REPUBLICANOS AUTONOMISTAS. REGIONALISTAS. REPUBLICANOS de ACCIÓN y ESQUERRA catalanes y REPUBLICANOS RADICALES-SOCIALISTAS.

Agrupados en rededor de la bandera roja se encuentran estas fuerzas, SOCIALISTAS con adhesión de la UNIÓN GENERAL de TRABAJADORES. COMUNISTAS afiliados al COMITÉ OFICIAL COMUNISTA y COMUNISTAS, y integrados por el BLOQUE OBRERO CAMPESINO y la FEDERACIÓN COMUNISTA CATALANO-BALEAR.

Estas son las más importantes organizaciones políticas que entraran en viva pugna una vez hechas las CONSTITUYENTES anunciadas para fines del próximo mes, todas ellas han de lanzarse a la conquista tanaz de las masas sin ideario político definido, unas organizadas, como la CONFEDERACIÓN NACIONAL del TRABAJO que anida a los SÍNDICOS UNICOS, dispersas otras, al aflojarse por las circunstancias las argollas caciquiles del finido régimen donde estaban sujetas.

La incognita estriba ¿que programa de los sectores políticos anunciados logrará concentrar mayor número de adeptos?

Tal como se van desarrollando los acontecimientos no es difícil preconizar, que la DERECHA REPUBLICANA, acogerá en su seno a flos antes monárquicos, burgueses, y católicos, formando un partido republicano burgués.

Las demás fracciones republicanas verán aumentadas las listas de militantes, con simpatizantes de otros campos; merece fija atención el nuevo partido REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA, por contar en sus filas a mucha juventud ávida de lucha y ofrecer un programa social encajable a justas aspiraciones proletarias, encontrará en la cantera del obrerismo penetración fácil a sus ideales.

La agrupación SOCIALISTA actualmente es la organización más fuerte y disciplinada, ha adquirido el título de SOCIAL-REFORMISTA al aceptar colaboración directa con un gobierno aunque provisional heterogéneo a su esencia ideológica; en la retirada de sus miembros del poder puede salir debilitado por el

natural desgaste del mando: la Unión General de Trabajadores constituyendo su máximo apoyo no podrá contener la marcha de una parte de sus juventudes hacia programas más radicales y sugestivos, si bien el ingreso de pequeña burguesía y obreros intelectuales llenarán esos vacíos.

Los COMUNISTAS del Bloque Obrero y Campesino y la Federación Catalano Balear con programa de Socialismo integral: caminan a pasos de gigante hacia la inteligencia, primero con los del Comité Oficial Comunista y con los de la Confederación Nacional del Trabajo y a la formación después del frente único revolucionario.

Si los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, de una ponencialidad indudable, puesta a prueba a raíz del famoso discurso del Noy del Súcre en las Arenas de Barcelona, salieran de su apoliticismo, quizá pudiera aclararse la cirrosa atmósfera política y no precisamente con vientos favorables al egoísmo de la cegada burguesía caciquil hispana.

Trisky.

## Para un juicio de faltas

« Mi opinión, muy particular. »

La explicación de la calificación de « sinvergüenzas »;

Me refiero, desde luego, a la susceptibilidad herida tan hondamente a ciertos politicastros de nuestra población por un pasquín hecho circular y firmado por la valiente Juventud de Izquierdas Republicanas.

Estos señores—aquellos— antes tenían reparo (antes del 12 de Abril) de llamarse republicanos, vergüenza de ser republicanos.

Ahora, de golpe y porrazo, se pasan, se hacen, voluntariamente, republicanos.

Luego han perdido la vergüenza.

De ahí que, no tener, carecer uno de vergüenza, es un desvergonzado; un sin-vergüenza.

¿Está claro? ¿Es fácil?

No hay, pues, porqué tomarlo tan apecho, tan fuerte, tan íntimo. Así.... tan... tarantán... .

Además: siempre tratamos a los políticos. Es muy corriente eso de, entre políticos, y más de aquella grey, el no tener vergüenza... .

Quedamos, pues, en que no tienen ustedes vergüenza; de y por lo cual, sin empacho alguno, se les puede llamar a ustedes, como se les llamó, políticos SINVERGUENZAS... .

Adagio: Evita la ocasión y evitarás el peligro.

Moraleja: Para no serlo, no demostrarlo.

VEDELLA.

## Palabras de un rey. ¡Todo un rey!

(De la obra "Carlos III o la expulsión de los Jesuitas").

EL REY.

(Final del tercer acto).

Basta ya de inútil saña;  
doblad la rodilla, todos con celo,  
ante el monarca del cielo  
y ante el monarca de España.

Contempla este cuadro: ¡Oh sol  
que las negras nubes quitas!  
¡Abajo los jesuitas!  
¡Arriba el pueblo español!

EL REY.

(Final del cuarto acto y de la obra).

Padre Ignacio: no olvidéis  
que la liberal España,  
destruye cuanta la empañá;  
por ésto de ella saldréis.

Y si enterado, altanero  
el Santo Padre protesta,  
con un reto le contesta  
el Rey Don Carlos Tercero.

¡Afuera, frailes inmundos!  
discípulos de Loyola;  
gente mal trabajadora;  
que la nación española  
no tolera vagabundos.

Y en sus páginas benditas,  
honor va a hacerse a la Historia:  
pues será un timbre de gloria  
la expulsión de los jesuitas.

(Telón).

Nota del transcriptor.

Toda esto lo dijo un rey y, hasta el día, no ha habido ninguno otro que se *atrevera* a retirar tal decreto de expulsión.

Parece que será, va a ser, el pueblo quien tendrá que ejecutar o cumplir tal R. O.

El Conde de Aranda fué quien los embarcó. Proponemos a los embarcadores del Puerto declaren a tal conde su patrón.

## Homenaje a la Vejez

Suma anterior 1.660 pesetas.

D. Evan Paris 100 pesetas D. Miguel Escrivá 10 pesetas D. Juan Serra 25 pesetas D. Miguel Lloret 25 pesetas D. Rafael Llorca 25 pesetas D. José M<sup>a</sup> Santos 10 pesetas D. José A. Gregori 50 pesetas D. Bautista Peiró 50 peseta.

Total 1.995 pesetas

.Sigue abierta la suscripción

Imp. de Vicente Fayos. - Administración y Redacción: Arzobispo Company 11 Gandia

# vida distrital

## DE TABERNES

Drama dialogado entre una fuente clara y cristalina

Caminando el otro día por las proximidades de un arroyuelo me encontré con una hermosa fuente que nacía de una gruta que en la montaña existe.

Maravilleme ciertamente y la dije: ¿De donde sales tu joh fuentel que salubridad y ventura das a los hombres que tu agua beben?

Y ella me contestó: Mi nacimiento no tiene origen conocido y ni aun yo misma lo sé; tu eres el primero que me hace tal pregunta y bastame para que me seas grato. Cuéntame, si gustas algo de lo que pasa por ahí porque yo estoy encerrada en estrecha cañería y cuando salgo a la luz solo es para entrar más pronto en la obscuridad de las gargantas y vientres de tus congéneres.

Mucho que querría yo contarte cosas pero yo a lo mío no le doy interés; mas me gustaria hablar de ti. Contéstame, ¿como es que sin respirar como yo puedes vivir?

¡Ah! no lo creas. Esto es un secreto ¿eh?; mucho cuidado con ello, hasta de ahora no se lo he dicho a nadie. Mira te diré una cosa pero en la condición de que a nadie lo has de contar porque sería en realidad papel muy feo el tuyo el que abusaras de mi confianza y del placer que tu presencia me inspira para lo que yo voy ha contarte lo dijeras a los demás.

¡Caracoles! ¿tan grave y secreto es el asunto?

Si, no creas, ¿el asunto de mi respiración? ya lo creo. Mira; antes tu tenias un solo bronquío por el que yo respiraba y que servia para que me descongestionaran, era un bronquío de tamaño normal y al que yo daba las gracias. Posteriormente me han hecho dos bronquíos mas pero de los que no puedes figurarte el tamaño ¡¡que se yo! se han hecho hasta galerias que me socaban por bajo, tuberias, aspiradores para facilitar la función, en fin como es trabajo profundo y bajo tierra no puedo decirte el tamaño, longitudes etc. etc. pero lo que si diré es que ya es un abuso lo que conmigo han hecho. ¡No hay derecho, creo yo, a que me den tanta respiración ¿que con solo tubo como tenia antes no estaba bien? pues yo tenia suficiente; pero ahora no, ahora no ocurre así; protesto, protesto y protesto; con tanta respiración me ahogo y me dejan sin sangre y esto es un crimen, nadie me negará que es un crimen.

Pero oye: eso es el mayor ignominia que toda mi vida he visto yo cometer, ¿Bajo el pretexto de la respiración quitarte hasta la sangre?

Si, alguno me han echado pajitas, maderitas y demás objetos flotantes y los han visto salir por los citados respiradores de modo que

alguno lo saben pero ninguno me defiende; y ¿comprendes? nadie me defiende y yo de dolor ante la cobardía humana casi voy a morirme. Me morire, si señor, me moriré!

Y entonces he visto yo como la fuente lloraba de rabia y de dolor.

Escuchame (le dije) si esto es cierto, no sufras más ni maldigas a los hombres que tal vez no podran ayudarte.

Si, si pueden; ¡yo que todo lo doy por ellos y ellos nada me dan a mi.

Ya clamaremos a voz en grito lo que te pasa y verás como se arregla todo.

Iba a contestarme cuando he visto que disminuía de nivel velozmente; entonces yo le dije: escucha, escucha, ¡escuchame! no te vayas, espera!

Inútil, no le oí mas que un pequeño susurro que salía de su pecho agotado pero no pude entenderlo. Lo que si oí fué un ruido de abejorro apagado y monótono ¿sería el de la famosísima respiración?

La fuente espera contestación ¿que le diremos?

Cierto señor ha ido diciendo por ahí que si me ha hecho o me ha dejado de hacer y que el artículo anterior que escribimos que lo tenia que rectificar, Tal rectificación es imposible como ya quedé yo a así y como el ha faltado a su palabra y ha propalado una falsa noticia, no estoy dispuesto a discutir más, con el, amistosamente; yo cumplo la mía y ahí queda como estaba.

ENRIQUE SORNI

## JARACO

Fueron denunciados siete señores por reunión clandestina. No cabe duda que reunirse en un sitio secreto, á altas horas de la noche, llegando uno á uno, es una reunión clandestina y que allí no van á rezar.

Esos señores fueron, luego de denunciados, de cara en cara, á llamar á todas las puertas de los priuates derechistas; luego se presentaron á las autoridades, que á las pocas horas les pone en libertad.

El pueblo de Jaraco necesita que se le explique esto. Todos saben que los detenidos laboran en contra de los republicanos, que coaccionan, que verian con gusto, el hundimiento de nuestra república y ahora dicen que están en las derechas y que van a ser los amos.

Si las derechas acojen en un seno á todos los enemigos de la República, mal camino llevan y mala polifica es la suya, puesto que con caciques, farsantes y demas jentecilla no se puede hacer ningún partido digno.

Ellos tienen la palabra.

Corresponsal

## EL COCO

Al tratar del «coco» del comunismo en España, nunca presumí que la «Gaceta Oficial» habia de ofrecer tan pronto un nuevo argumento favorable á mi tesis, al acometer resueltamente la cuestión del agro español con el cooperativismo y sindicación del obrero del campo. Encauzada así la cuestión agraria, queda a cargo de las próximas Cortes, la radical estructuración y todas sus reformas anejas.

Hoy he de dedicar unos renglones a otro «coco», al anticlerical, que el fanatismo engendra y gran parte del clero parece empeñado en justificar con sus intromisiones y extemporáneos alardes de sempiternos directores de todo lo dirigible. Mas tal engendro es sólo perceptible con los lentes de la mala fé o de la ignorancia de lo que es la República y como es la República española.

Hace cuarenta días que «La Gaceta» nos viene ofreciendo abundante y sustancioso texto de Decreto' suprimiendo, modificando o estableciendo instituciones organismos y fórmulas nuevas en España; y ni uno de ellos, cohibe la libertad del ciudadano. Casi todas las disposiciones (véanse) permiten, dan facilidades, ofrecen posibilidad de orientaciones progresivas y democráticas, pero dejan margen a que lo antiguo se adapte a lo moderno sin rozamiento, sin estridencias, sin imposiciones de que tan pródigos fueron nuestros detractores.

Y entre ese cúmulo de reformas ¿qué hay en materia religiosa? Libertad de conciencia, libertad de religiones, libertad de Iglesia, libertad de culto en todas sus manifestaciones. ¿Qué mayor templanza puede pedirse? ¿Cómo criticar a un Gobierno que cumple lo que en lo oposición prometió y que se permite ofrecer a sus contrarios las reformas con cuentas gotas y a dosis infinitesimales? Lo que no permite es la libertad a la antigua, que propugnaba la propia e impugnaba la ajena. Esta es la libertad que añoran nuestros enemigos, pero curense de añoranza, si no quieren morir de hipocondría; porque esa libertad *sui generis* que tantos años han disfutado, es como aquellas golondrinas... no volverá.

Un Decreto deja potestad a los maestros y padres de alumnos de la Escuelas Nacionales para sastifacer sus sentimientos religiosos a su libre albedrío. Esto es antirreligioso? Es acaso defendible siquiera, solucionar por Ley los casos de conciencia? ¡! Qué concepto tan menguado entonces de la conciencia humana! !

(Se continuará en el próximo número)

EN MARCHA

---

Material de alta y baja tensión. :-:  
Instalaciones completas para riego.

 "LA ELECTRA"

J. Paniagua Escrihuela

San Pascual, 32. GANDIA Teléfono 216.

Motores - Bombas - Aparatos Radio.  
Transformadores - Pequeño material.

---

¡AGRICULTORES!

Cuando necesiteis abonar vuestros campos, pensad, que para obtener buenas y abundantes cosechas, se necesita comprar primeras materias de riqueza garantizada y de esta manera obtendreis resultados satisfactorios.

La Unión Española de Explosivos  
que la representa en Gandía

ANGEL GASQUE

tiene para la venta en su Depósito situado en el "Prado" dichas primeras materias como son:

Sulfato de Amoniaco. - Sulfato de Cobre. - Sulfato de Hierro. - Sulfato de Potasa. - Superfosfatos (varias graduaciones)

TODOS A PRECIOS REDUCIDOS.  
IGUAL A PLAZOS QUE AL CONTADO

---

Tejidos.

JUAN GRAU

Mayor, 46 - Gandía

RESTAURANT "FOMENTO" EL MEJOR

PROVEEDOR

JUAN NOVELL - GANDIA

---

Sodas Refrescantes en Polvo

---

El Globo - Reloj - Caracol - Automóvil

Vda. e Hijos de Tadeo Reig Prats - Gandía

---

**Banco Español de Crédito**

Sucursal en Gandía: Plaza del Cabo Pastor 2.

Casa Central en Madrid: Alcalá 14, y Sevilla 3 y 5.

---

**MAS DE 300 SUCURSALES**

Capital: 100.000,000 de pesetas. - Reservas: 50.000,000 - Caja de Ahorros

Realiza toda clase de operaciones bancarias. Abona el CUATRO POR CIENTO DE INTERÉS.

---

**Unicamente Aperitivos en Iris-Bar**

**Paseo de las Germanas. CAFE**